

# DIARIO DE LA MARINA

## EDICION DE LA TARDE

### Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL **Diario de la Marina.** AL DIARIO DE LA MARINA. HABANA.

### España

De hoy

#### FALLECIMIENTO

Ha fallecido el general Sanchoz, jefe de estudios de S. M. el Rey D. Alfonso XIII.

LA HUELGA DE GIJÓN

Se hacen diversos comentarios a causa de la falta de noticias oficiales respecto a la huelga de Gijón.

Algunos creen que esta falta de noticias obedece a que el gobierno no ha querido dar publicidad a las que ha recibido.

#### EMBAJADA EXTRAORDINARIA

Han sido nombrados para representar a S. M. en los funerales de la Reina Victoria de Inglaterra el Duque de Mandas, embajador de España en Londres.

FERNANDO PÓ

El pensamiento del gobierno, respecto a la colonización de Fernando Pó, es el de imitar a Inglaterra, decretando que solo se podrán conceder terrenos a las compañías de colonización cuando éstas sean españolas.

(Queda prohibida la reproducción de los telegramas que anteceden, con arreglo al artículo 31 de la Ley de Propiedad Intelectual.)

### LA NOTA DEL DIA

El señor don Salvador Cisneros Betancourt, ex-marqués de Santa Lucía, pidió ayer que en el preámbulo de la Constitución se suprimiese esta frase: "invocando el favor de Dios".

Y el señor González Llorente, con mucha oportunidad, hizo ver la contradicción que existía entre ese alarde de ateísmo del viejo revolucionario y el hecho de que este mismo señor figure como Presidente de un comité católico, organizado para pedir la expulsión del Obispo de la Habana, Monseñor Sbarretti.

Pero quizá no sea tan grande la anomalía como a primera vista parece. Quizá y sin quizá el señor Cisneros quiera un obispo revolucionario y más o menos masón, por lo mismo que no cree en Dios.

Lo que no se explica de ningún modo es que el ex-marqués haya pretendido suprimir a Dios "para que la Constitución de Cuba fuese la más adelantada del Orbe," porque el señor Cisneros debería saber que en ese terreno ya le han gana-

do la partida varias tribus salvajes del Africa y de algunas islas oceánicas que no tienen ni la más remota idea de la Divinidad y en cuyas constituciones, por consiguiente, es bien seguro que no se invoca el favor de Dios para nada.

Por fortuna, y gracias a los señores Llorente y Sanguily lo del favor de Dios quedó en el preámbulo a pesar de los esfuerzos que en contrario hicieron filósofos tan profundos como Morúa Delgado y Zayas, el de las plumas del Guacumayo; pero aún no las tenemos todas con nosotros, porque con el precedente que estableció ayer la Convención reviendo un acuerdo que acababa de tomar, ni Dios está seguro en su trono.

Bueno es hacer constar, sin embargo, y con gusto lo consignamos, que a pesar de esas puerilidades, que diría el Sr. Pulgarón, ayer predominó en el teatro de Martí un espíritu de reflexión y de cordura a que no nos tenían muy acostumbrados los convencionales.

### Al General Wood

En el artículo de fondo de nuestro colega *La Unión Española* del 20 del corriente, se da cuenta de uno de esos hechos que a diario ocurren en la administración municipal de Cuba, gracias a lo improvisadas que han sido las capacidades que nos administran en esta curiosa era de libertad y progreso intermedios.

Una casa extranjera, que tiene de antiguo establecida en la Habana una industria provechosa para todos, en la cual se ocupan muchas familias del país, y así permaneció en Cuba semanalmente muchos pesos que, a no ser por el espíritu de empresa de esos industriales, se girarían mensualmente al extranjero para pagar allí el costo de los jornales y de las materias primas—que, por añadidura, se producen en el país,—es objeto de la inquina de quien, aprovechando la ignorancia de algunos empleados municipales y la buena fe o indiferencia de la autoridad inmediata, promueve un conflicto a esa casa y dejan sin pan a las familias que de aquella industria vivían, sin que legalmente se haya justificado la más ligera acción contra esos señores que, como todos los hombres que viven de un trabajo honrado, son fieles observadores de la ley.

Nos referimos a lo que ha ocurrido a los señores Villas, Fernández y Gutiérrez, dueños de una fábrica de chocolates a quienes ha cerrado su establecimiento la autoridad municipal, fundándose en que su establecimiento dentro del casco de la ciudad, tiene un motor de vapor de más de 4 caballos. .... y amparándose en un artículo de las Ordenanzas municipales del año 59, pero ignorando que ese artículo se modificó hace veintidós años, cuando ya resultaba sin fundamento; porque si era justificado el peligro que inspiraban las calderas de vapor en aquella época, después que se adoptó y generalizó el sistema multitubular el peligro de antes, desapareció por completo. Reconociéndolo así el Gobierno, por disposición de 24 de Septiembre de 1878, modificó esa disposición en sentido amplísimo y amparó por aquella nueva orden se establecieron nuevas instalaciones de vapor y se continuó estableciendo en

toda la ciudad y hasta en la parte más céntrica de la Habana, como ocurre en todas las ciudades de los Estados Unidos y del mundo entero.

Y como esta medida arbitraria fardada en una disposición aislada, además de causar graves perjuicios a intereses extranjeros que la autoridad militar de Cuba debe amparar, perjudica a las familias del país que de esta casa industrial viven y es además una amenaza gravísima para todas las casas industriales que dentro de la Habana tienen motores de vapor, incluso la Havana Railway Co., que está instalando su establecimiento en San Lázaro, llamamos la atención del Gobernador militar para que intervenga en ese asunto y proteja los intereses perjudicados por la parcialidad de la administración municipal.

### LOS HACENDADOS

En la tarde de ayer se reunió la Directiva del Circolo de Hacendados y Agricultores presidida por el primer vocal Sr. Leopoldo de Sola, quien comenzó la sesión explicando los asuntos que fueron tratados en la primera Junta celebrada por el Comité Ejecutivo del Movimiento Económico, en la noche del 22 del corriente.

Como el Sr. Sola, designado en dicha junta para formar parte de la Comisión elegida con objeto de estudiar las modificaciones arancelarias que han de solicitarse del Gobierno Interceptor, declinara su designación por sus muchas ocupaciones, el Comité acordó pedir al Circolo que señalara la persona que había de auxiliarse en este asunto, y en vista de ello la Directiva nombró al vocal D. Emeterio Zorrilla, comisionando a los Sres. Theye y Campa para comunicarle el nombramiento y rogándole acepte la comisión que se le confiere.

El Sr. Joaquín Piedra que hace tiempo viene prestando constantes y continuos servicios a la Corporación fué propuesto, y aceptado por unanimidad, para el cargo de vocal no residente, delegado del Circolo en Bolondrón.

Se acordó después publicar un suplemento a la Revista de Agricultura que contendrá la resúmen de la Asamblea celebrada el 20 del actual y dirigirla como de costumbre un número a cada Ayuntamiento, Centro Agrícola, etc., y rogándole manifesten si así lo juzgan conveniente, a la mayor brevedad posible, un adhesión a los acuerdos que se tomaron en dicha Asamblea.

Con objeto de prestar el mayor apoyo a las gestiones del Comité Ejecutivo y al Comisionado que ha de trasladarse a Washington se acordó que por los miembros que en dicho Comité representan al Circolo, se dirija una Circular a los señores hacendados y agricultores solicitando su cooperación material para que fácilmente se realice la labor emprendida.

También se acordó nombrar al señor Octavio E. Davis Secretario del señor Alberto Broch, miembro por el Circolo de la comisión que ha de trasladarse a la mayor brevedad, a los Estados Unidos.

Por último se dió cuenta con las instrucciones del Laboratorio Bacteriológico para el empleo de la vacuna contra el Carbunco Bacteriano, preparada por los Dres. Dávalos y Acosta y se acordó poner los ejemplares remitidos por aquel Centro a disposición de los señores hacendados y agricultores en la Secretaría del Circolo Cuba 63 altos.

### REGALOS

que han obtenido los lectores del libro ANUNCIADOR TEATRAL y entregados por los establecimientos siguientes:  
Emilio Nazabal, Muralla 33, 1 corte casmir inglés La Secoñía X, Obispo 85, varios artículos de perfumería.  
Boz y Novos, Gallano 91, 1 sillón mimbre.  
La Nueva, San Rafael 11, varios artículos de perfumería.  
Sr. P. Pereda, Habana 71, media docena pares de medias.  
Fargas, Hco. y O. Obispo 65, 1 corte pantalón casmir.  
NOTA.—Se continuará publicando 6 medallas que se reciben los regalos. 648 14.25

### BLUSAS DE SEDA

desde un centón en adelante. Abigos y salidas de teatro se ha recibido un gran surtido de

### AU PETIT PARIS

CORSETS clerosa 6 y 80 plata.  
Obispo 101. Teléfono 686.  
c 113 15-16 E

Sombreros para señoras y niños  
Se han recibido los nuevos modelos  
HAY SOMBREROS DESDE UN LUIS EN ADELANTE.  
Cintas, galones, encajes y adornos para VESTIDOS se ha recibido un gran surtido.

### AU PETIT PARIS

Obispo n. 101. Teléfono 686.  
c 43 a-1 E

Viernes 25 de enero de 1901  
Función corrida  
ESTRENO PROGRAMA ESTRENO  
A las 8 de la noche.  
Estreno de la ópera célebre en dos actos  
LOS SALTIMBAQUIS  
Finalizará el espectáculo con la zarzuela en un acto  
El Monaguillo

### LA ADUANA Y EL COMERCIO

Entre los muchos señores pertenecientes al comercio de esta capital que se rennen diariamente en la Lonja de Viveres, notábase esta mañana mucha agitación con motivo de una orden del Administrador de la Aduana, que varió totalmente la forma de hacer los despachos, y que sometió a los capataces y dependientes de muelles a un trato que éstos y sus principales estiman vejaminosos.

Entre los más caracterizados comerciantes prevalecía la idea de suspender los despachos en la Aduana y pedir al Gobierno americano que mande a aquella oficina personal idóneo capaz de ordenarla y dirigirla.

### La edad de algunos personajes.

De un almanaque inglés extractamos la siguiente nota sobre la edad de varios personajes célebres. Algunos datos los hemos agregado de nuestra cuenta:

- 93 años, Ernesto Legonvé, escritor francés.
- 91 idem, el almirante Keppel.
- 90 id., el Papa León XIII, y lord Armstrong +.
- 88 id., Samuel Smiles, autor de un libro muy famoso y muy útil.
- 87 id., el Conde de Oheste, presidente de la Real Academia Española.
- 86 id., José Verdi, ilustre compositor, hoy gravemente enfermo.
- 83 id., el profesor Momen, historiador alemán, y el rey Christian de Dinamarca.
- 82 id., Reina Victoria de Inglaterra +.
- 81 id., Crispi, estadista italiano.
- 80 id., Herbert Spencer, filósofo inglés, y la princesa Matilde Bonaparte.
- 79 id., Wirehow, eminente médico, el duque de Broglie +, estadista francés, William H. Russell, y la gran trágica Ristori.
- 78 id., el presidente Kruger.
- 77 id., Li-Hung-Chang.
- 76 id., Huggins, astrónomo; Morgan, senador.
- 75 id., Sir Willian Aikfen, patólogo.
- 74 id., la ex emperatriz Eugenia.
- 73 id., William Harcourt, estadista inglés; Práxedes Mateo Sagasta.
- 72 id., Mr. Freyinet, estadista francés; Ibsen, autor dramático; Julio Verne, escritor; Berthelot, ilustre químico; Clara Barton, benefactora, y lord Pannecofte, diplomático.
- 71 id., el rey Oscar de Suecia; el general Booth, jefe del ejército de salvación.
- 70 id., el emperador Francisco José de Austria, el presidente de México Porfirio Díaz, la reina Isabel II de España, el marqués de Salisbery, Luis Michel y el trágico Salvini.
- 69 id., el general Gallifet; Henry Rochefort, periodista; Victoriano Sardou, dramaturgo, y M. Gosenen, economista inglés.
- 68 id., Lord Roberts, y William Crookes, físico.
- 67 id., Lord Wolsley y ex-presidente Harrison.
- 66 id., Sir John Lubbock, escritor inglés; el cardenal Gibbons.
- 65 id., Leopoldo II, rey de Bélgica; Andrés Carnegie, capitalista americana.

### ASOCIACION DE DEPENDIENTES del Comercio de la Habana.

SECRETARIA.  
De orden del Sr. Presidente y para cumplimiento de lo preceptado en los Estatutos Generales, se convocó a los Sres. Asociados para la Junta General ordinaria correspondiente al 4º trimestre del año 1900, que tendrá lugar en los salones de este Centro a las siete y media de la noche del domingo día 27 del mes en curso.  
Con arreglo a lo acordado en la última Junta General, la Relación de los trabajos efectuados por la Directiva durante dicho trimestre, se hallará impresa en esta secretaría a disposición de los Sres. socios que deseen proveerse de ella, desde el sábado 26.  
Lo que se hace público para conocimiento de los mismos, quienes para poder tomar parte en la Junta, deberán estar con cumplidos en el inciso 4º del art. 11 de los Estatutos y previendo del recibo de la cuota social de este mes.  
Habana 21 de Enero de 1901.—El Secretario, M. Paulinas. 1789 a5-72 41-27

Unas gólicas para mígenos  
propias para regalo de Pascua y surtido de imágenes de todas clases de modera. Precios muy baratos. O'Beilly 51, Sincro Selser. 447 304-17

### A LOS PROPIETARIOS DE CASAS Y ESTABLECIMIENTOS

Al contado y a pagar en varios plazos, o por cuenta de alquileres, se hacen toda clase de trabajos de albañilería, carpintería y pintura.  
Para contratos y pormenores, diríjase a M. Pola, Aguacate 86.  
c 64 264-4 E

## TEATRO DE ALBISU

### GRAN COMPAÑIA DE ZARZUELA

#### FUNCION CORRIDA

Precios por toda la función

Grillos sin entrada.....	7 00
Palcos sin idem.....	5 00
Butaca con entrada.....	3 20
Butaca con idem.....	2 20
Asientos de teatro.....	0 80
Idem paraiso.....	0 55
Retrada general.....	0 70
Idem ó tertulia.....	0 40

Muy pronto, estreno de la zarzuela EL FONDO DEL PAUL.  
Se ensaya con actividad la zarzuela LUCHA DE CLASES.  
Próximamente, CAMBIOS NATURALES Y EL BARQUILLERO.

no; Mark Twain, escritor satírico americano; general Shafter y general Lee.  
61 id., Alma Tademo, pintor; general Merrit, José Chamberlain, ministro inglés.  
63 id., Ex presidente Oléval nd, M. Braddon y almirante Dewey.  
62 id., el Presidente Loubet, el general Brooke.  
61 id., Almirante Scheley, general Miles y general Boller.  
60 id., Emilio Zola, almirante Sampson y Mr. Clemenceau.

### MI TIERRA DE ESPAÑA

(NOTAS DE VIAJE)  
LXXXI  
(Continúa.)

Como en todas las poblaciones de alguna importancia, asaltan al pasajero al desembarcar del tren ó del buque en que llega, una cohorte de agentes de hoteles, que preconizan las excelencias de su casa sobre las demás. No faltan en Calatayud, y con más motivo cuanto que de la estación a la ciudad hay un kilómetro largo, que se recorren en los coches de sus establecimientos.

Hotel de Marol, gritaba uno.  
Hotel del Central, clamaba otro.  
La Campana, decía un tercero.  
Vamos a La Campana, que es lo que más suena—dije mis adentros—entrando en el coche de este hotel. Y a fe que no me pesó, porque he encontrado en el hotel las comodidades y el buen trato que podía apetecer. Ni eran muchos los viajeros que desembarcaron en esta población, ni otro más que yo el que vino a alojarse a La Campana. Un viejo y respetable sacerdote, que regresará mañana a Ternel, dos labradores y un tratante en vinos son, con una corta familia, compuesta de un matrimonio de edad, con una hija más amable que bella, y en quienes resplandee la noble franqueza de los hijos de Aragón, mis compañías de hospedaje en esta casa. La esposa neblina que reina no me ha impedido echarme a la calle a conocer la población.

Hállase situada la ciudad en un llano, a orillas del Jalón y cerca de la confluencia del Jiloca con aquel río, en un llano y en el declive de dos cerros, que conservan aún los restos de un castillo árabe. Antaño no ocupaba la ciudad el llano; asentábase en las alturas, para estar más cerca de ese río que la rodea amoroso y le presta, para sus faenas agrícolas, el canal de sus aguas. Los solares que ahora ocupa fueron sus arrabales, y a la vez sirven de arrabal y guarida a pobres indigentes, las peñas en que en su época primitiva estuvo asentada, enricadas viviendas que solo con la existencia podrían perder su original posición y su fama. De aquellos tiempos conserva los vestigios de las antiguas murallas que la estrechaban entre las rocas, y un arco bajo, romano, que se denomina Fariega. Angostas sendas son las viejas calles que caracolean por los ribazos que dominan el Sepulcro. Hospédase el hombre en la roca en lébreas grutas y alguna que otra casucha incrustada en las entrañas de la tierra y dominada por las calderas canteras. Como esparcidos de chozas sustentan populosos distritos en sus rápidas pendientes, a los que dieron nombres sus primitivos habitantes, los mozarabes. Todos sus promontorios, aislados unos, enlazados otros entre sí, halláanse coronados por restos de arruinadas fortalezas. En ellos se ven, como recuerdo de piedad y fervor católico en otras edades, la ermita en ruinas que fué santuario de Santa María de la Peña, colocada sobre tajante roca; los abatidos torreones del castillo de Doña Martín; la pintoresca torre del Reloj; la torre de la Cofradía de los Moros; la ermita de San Roque y uno de los cinco castillos que entregó D. Pedro IV a la ciudad para su custodia y que domina el caserío de la moderna ciudad.

Desde esas alturas, en días más serenos y claros que el de hoy me dice el criado que me sirve en la fonda que se contempla un panorama por extremo hermoso. En primer término, masas de rocas que avanzan, sembradas de cabanas, ó rinas apañadas; luego regular caserío, coronado por las torres gemelas del Sepulcro, la gallarda de San Andrés y la sitisima de Santa María, y por último, los barrios altos, llamados Moreria, los barrios bajos de la ciudad, embellecidos por riueña vega que bañan las corrientes del Jilota y del Ribota, tributarios del caudaloso Jalón.

En dirección Sudeste, y contiguo a la población, hay un hermoso paseo formado por la carretera de Zaragoza, que tiene en la parte más inmediata a las puertas de la ciudad varias calles de árboles y un salón ó parque adornado con variedad de plantas. Ocueta, además, otros paseos menos importantes, todos embellecidos por la nueva vega. Multitud de torres y casas de campo y de recreo se asientan en su término, entre los que sobresale el caserío de Campiel, á que han dado fama los sabrosos melocotones que produce. También se encuentran en su término los barrios de Torres y de la Huérmeda, con sus iglesias. En el barranco de Armentes véese el Azud sagrado, sólido dique construido para contener las aguas en las grandes avenidas, y que toman luego otro nombre, el del Salto, porque el caudal de aquellas se precipitan desde regular altura. Inmediato al Salto hay yacimientos de aguas ferruginosas.

La espaciosa Casa Consistorial, adornada con espaciosos fachada, se halla en uno de los frentes de la plaza del Mercado. Otro edificio notable es el Palacio Episcopal. Entre los numerosos edificios particulares que hermean la población se hallan no pocas casas solariegas de ilustres familias aragonesas.  
Mención especial merecen sus templos; pero dejaremos esa tarea para mañana.  
(Continuará)

REPORTER.

### Industria algodonera en los Estados Unidos

Se sabe que el motivo principal que ha inducido al gobierno de los Estados Unidos a reformar nuevamente el Arancel de Cuba, son las reclamaciones de los fabricantes de géneros de algodón, cuyos productos no pueden lucrar en esta Isla con sus similares de España é Inglaterra, por cuyo motivo se han valido de su influencia para conseguir la protección arancelaria que el gobierno se propone otorgarles, haciéndola extensiva a la compañía refinadora de petróleo que tiene monopolizado este mercado.  
Los siguientes datos que hallamos en uno de nuestros cuajos, explican perfectamente la situación respecto a los tejidos de algodón:

"M. William P. Wilson, el famoso economista americano, ha dado recientemente ante la Asamblea general de la Asociación de hilanderos de algodón, de Boston, una conferencia acerca de la necesidad de fomentar la exportación americana, principalmente de su industria algodonera.

Entiende M. Wilson que el momento actual es el más apropiado para invadir los mercados extranjeros. Este es la conclusión lógica que se desprende—ha dicho—del estudio del Congreso celebrado en Filadelfia del examen de las estadísticas y de los diversos trabajos publicados en el mundo entero.  
Según dicho estudio, los Estados Unidos ocupan un rango secundario en el mercado universal y entre aquellos países que exportan manufacturas de algodón, el quinto lugar, inmediatamente después de la pequeña confederación suiza.

Las manufacturas de algodón del mundo, reparten en los dos continentes \$500 millones de producción.

Las 66,100 de la producción universal, corresponden a un simple condado de Inglaterra, cuya población es de 4,000 000 de habitantes; en tanto que los Estados Unidos, con 80,000,000 de almas, no producen más que el 5 por 100 del total general. Ya es tiempo—exclama M. Wilson—de que América se aproveche de sus recursos naturales y de la primera materia con la cual ha venido alimentando hasta aquí las fábricas europeas.

En el comercio universal de algodón Inglaterra representa 328,000,000 de dólares, en tanto que los Estados Unidos tan solo alcanzan a la desmedrada cifra de 23 millones de dólares.

Los americanos—continúa el conferenciante—deben hacer un supremo esfuerzo de energía, para lograr el puesto preeminente á que pueden aspirar, en el mercado industrial algodonero; reconociendo que el enemigo más fuerte, al cual hay que combatir, es el Reino Unido.

En Africa, según M. Wilson, debe ser el mercado que en primer término deben explotar sus compatriotas, fundándose en el informe que el ómnibus general inglés remitió al "Foreign Office" en el mes de Enero último.

En dicho informe se hace constar la preponderancia que en la costa oriental de Africa alcanzan de día en día los shirtings—telas para hacer camisas—de origen americano sobre las telas europeas, explicándose fácilmente este cambio en el mercado, por considerarse éstas en dicha región africana como artículo de lujo y constituir el shirtings americano un artículo corriente de bajo precio.  
En la costa del país de los Somalis, la importación de shirtings americanos se elevó en 1896 á 8,741,273 metros—

## Le Jockey Club, Obispo núm. 64

Se han recibido por el vapor francés LAEYETTE nuevos modelos de sombreros para señoras y niños, y también un variado surtido de ropa blanca y adornos de fantasía de todas clases.  
Madame Julia Mendy tiene el gusto de participar a su distinguida clientela haber puesto al frente de un acreditado taller de sombreros á Mademoiselle MADELINE DAULAN, bien conocida de las damas de esta capital.  
En el vapor francés que debe llegar el 5 de Febrero se espera una competente MODISTA para el taller de vestidos la que ha trabajado en las mejores casas de París.  
Con los nuevos modelos hemos recibido un bonito surtido de sombreros de fieltro, última novedad, que vendemos de un centón en adelante.

Obispo 64. Teléfono 897.  
c 129 a10-21

### El cuerpo más elegante

es el que hace el célebre Corset Recto que recibe EL CORREO DE PARIS, Obispo 80, y cuyas bondades no son igualadas, ni por los encargados especialmente á París, ni por los hechos por las mejores corseteras de aquí, pues que su fabricación es una especialidad de su inventor.

TODOS BLANCOS son los recibidos últimamente.  
Gran colección de sayas negras y de colores, de los últimos modelos á 4, 5 y 6 pesos.

Liquidación de todas las lanas. Toquillas y chales Odalisca; gran novedad para los bailes y la ópera.

El Delicador y El Espejo de la Moda, los periódicos de modas más populares y mejores que se publican, se suscriben al precio de la casa editora en

"El Correo de Paris", Obispo 80, la casa de los patronos y libros de modas.  
c 128 a11 a6-18

evaluados en 1.661.963 rupias (1)—y en 1899, sólo en el puerto de Zetta, la importación acreció en 3.785.890 metros.

En la actualidad la importación americana de manufacturas de algodón, sólo obtiene en Egipto la miserable cifra de 102.561 metros, que representan 5.217 dólares; en tanto que las mercancías inglesas suman 165.080 500 metros, evaluados en 7.146.825 dólares.

El fin es bueno—dice M. Wilson—acerca de las consecuencias de la guerra sud-africana; las posesiones inglesas van a extenderse desde el Mediterráneo al Cabo, sin solución de continuidad, y este acontecimiento político producirá una mayor actividad en los negocios en el mercado africano, gracias también a la mayor facilidad de comunicaciones, consecuencia inmediata de la guerra.

A juicio del conferenciante, debe la industria americana aprovechar ésta circunstancia y prepararse a la conquista definitiva del mercado africano.

**Casino Español de Cárdenas**

La Directiva que ha de regir los festivos del centro de la Colonia Española de Cárdenas durante el año actual es la siguiente:

Presidente:  
D. Ramón Laredo.  
Vice 1°:  
D. Vicente González Tuya.  
Vice 2°:  
D. José María Peláez.  
Vice 3°:  
D. Rosendo Badía.  
Tesorero:  
D. Ramón Menéndez.  
Vocales:  
D. Ignacio Verdeja Posada, don José María Díaz Llanos, don José Argüelles, don José G. Coto, don Ramón Díaz Noriega, don José Milán Ríos, don Gregorio Suárez, don Laureano Gutiérrez, don José Suárez, don Miguel Bandamio, don Eduardo de la Pansa, don José Álvarez Oservo, don Manuel Pinos, don Venancio Espenan, don Vicente N.

Suplentes:  
Don Fernando Castañeda, don Gregorio Fuentes, don Primitivo Pérez, don Camilo Vales, don Gregorio Iglesias, don Alejandro Álvarez, don Feliciano Alegría.

Reciban nuestra felicitación los señores electos a quienes deseamos mucha suerte en el desempeño de sus cargos, para bien de aquella Colonia.

**Europa y America**

**DELAREY**  
Un inglés, mister Douglas Story, se ha encargado de trazar el retrato del célebre general boer Delarey, el vencedor de Nortgedacht.

"Aspecto de patriarcal y maneras de caballero francés de tiempos atrás," posee el ilustre caudillo, según el correspondiente del Daily Mail.

Desde 1852 ha servido Delarey a su patria en cuantas luchas ésta ha emprendido.

Al frente de un comando peleó contra los bosutos.

En campaña es taciturno y modesto.

Excelente táctico, él fijó las posiciones boers en la batalla de Modder River, y determinó los diversos incidentes de la misma.

En esta batalla perdió a su hijo mayor, apenas entrado en la pubertad.

"Si," dice Delarey a mister Douglas Story—perdí a mi hijo al comenzar la batalla: sólo tenía quince años y era de constitución bastante endeble para su edad.

"Sin embargo, no me abandonó un momento y creo que cumplió con su deber."

"Ibamos de una en otra posición cuando de pronto observé que se quedaba algo rezagado.

"Preguntele si estaba herido.  
"—Si, padre—me contestó.  
"—Ven, entonces, conmigo a la ambulancia—le dije: y allá nos dirigimos.

"Al llegar, flageláronle las piernas y comenzó a quejarse.  
"—¿Sufrés, hijo mío?  
"—Si, padre.  
"—¿Será, acaso, que te estás merendando?  
"—Si, padre....

"Media hora después expiraba en mis brazos; había recibido una herida en el abdomen."

Terminado el tristísimo relato, Delarey lanzó hondo suspiro, encendió silenciosamente su pipa y comenzó a hablar de otros asuntos.

Apenas muerto su hijo mayor, el segundo, de edad de catorce años, ocupó su puesto.

Junto a él combate, como su hermano, y junto a él se hallará en todas las refriegas y escaramuzas que sea preciso sostener; hasta que uno ó otro, ó ambos a la par, caigan, destrazado el cuerpo a balazos, pero envuelto gallardamente en los pliegues de la noble bandera que defienden con singular heroísmo.

**Basol**  
**OTRO INVENTO DE EDISON**  
Tomás Alva Edison, el brujo de Menlo Park, anuncia que ha conseguido construir una máquina para generar corrientes eléctricas directas del carbón sin necesidad de instrumentos ni dinamos.

Dice Edison que su invento se hará práctico en poco tiempo, y que en breve veremos barcos movidos por la electricidad a través del Atlántico en cuatro días.

Añade que con el nuevo descubrimiento podrán alumbrarse, no sólo las ciudades, sino las casas con muy poquísimo gasto.

Edison aplica el calor a la conjunción de dos planchas de metal, cuya composición es secreta, y de ese modo obtiene corrientes enormes de electricidad.

Antes que Edison, varios inventores trataron de hallar el medio de obtener económicamente grandes corrientes eléctricas, pero siempre la desproporción entre el calor aplicado y la co-

rriente producida hizo fracasar todos los intentos.

A Edison estaba reservado el triunfo en la lucha que por la ciencia sostienen gran número de hombres eminentes.

**UN VOLCAN EN EL MAR**  
En las cercanías de las Nuevas Hébridas, un buque de guerra inglés perdió un magnífico torpedo, y para recuperarlo fué el *Kingarobna* con buques y los aparatos necesarios.

El primero de los buques que descendió hasta el fondo del mar dió aviso inmediatamente para que le ayudasen a subir.

Cuando estuvo fuera, manifestó que era de todo punto imposible permanecer en aquel sitio, pues en el fondo del mar existía un volcán y el agua estaba hirviendo.

En vista de esto bajaron otras personas y tuvieron que subir precipitadamente, porque se cocían vivos en aquellos parajes.

En su consecuencia, se resolvió desistirse del propósito que les había condeicido, y abandonaron el torpedo para siempre.

**Congreso Médico Pan Americano**

A los profesores y estudiantes que nos preguntan si será posible asistir a las sesiones del Congreso, sin incurrir en faltas de asistencia a las respectivas facultades de medicina, farmacia y cirugía dental, podemos decirles que en el ánimo del Secretario de Instrucción Pública está la idea de complacerlos, a cuyo efecto ha pedido informe al Rector de la Universidad. Del informe del ilustrado Dr. Berriel depende la orden del señor Varona.

Aunque todavía faltan ochos días para dar comienzo a las tareas del Congreso, ya hemos tenido el gusto de saludar a distinguidos médicos norteamericanos y del interior de la isla que han llegado a esta capital.

Desde el lunes próximo, 28, podrán pasar personalmente ó enviar previa presentación del recibo de inscripción a la secretaría del Congreso, Erado 105, de 8 a 10 a. m. para recoger la medalla, el manual y los programas que corresponden a cada congressista.

Por encargo del secretario del Congreso encargaremos a todos los congressistas que no olviden recoger lo que les corresponde, sobre todo la medalla que ha de servirles como de tarjeta personal para la entrada en los locales donde se celebren los festejos y en las recepciones.

**ASUNTOS VARIOS.**

**MR. BREED**  
Ha llegado a Puerto Príncipe, portuense de los Estados Unidos, el ingeniero W. S. Breed, que va a dirigir en aquella población, la instalación del tranvía eléctrico y reformar la planta eléctrica.

Mr. Breed forma parte de la asociación conocida en los Estados Unidos por la *New England Engineering and Co.*

**LA MANIFESTACION DE LOS CAMPESINOS**  
Los manifestantes de cáballo estarán a las órdenes del general Pedro Delgado y coronel Baldomero Acosta. La comisión organizadora la forman el doctor Emilio Acosta, el licenciado Gonzalo Jarrín, el general Pedro Delgado y el coronel Catalino Collazo.

**INCENDIO**  
Como a la una y media de la tarde del día 21 se inició fuego en la colonia *Santa Amalia*, sita en Maourigues y de la propiedad del señor don José Garravilla, quemándose sobre 200.000 arrobas de caña parada y como media caballería de caña cortada; ignorándose si el fuego fué casual ó intencional.

**DEVOLUCION DE UNA CASA**  
Se ha ordenado la devolución de la casa Mamey número 140, en Regla, a doña Concepción Pazo, la cual se había incautado el Estado por débito de contribuciones.

**PARA LA ESCUELA DE AGRICULTURA**  
El general Wood ha concedido un crédito de 635 pesos con destino a la compra de materiales é instrumentos para la Escuela de Agricultura.

**CREDITO**  
El Gobernador General ha aprobado con fecha 23 del actual, un crédito de \$29,000 con destino a las obras de construcción de los tres primeros kilómetros de la carretera de Matanzas a la Odra, disponiendo a la inmediata suabasta de estas obras.

**NOMBAMIENTO**  
Don Antonio Ros, ha sido nombrado Ayudante encargado de una de las Comisiones de Estudios de Obras Públicas del distrito de Matanzas con el sueldo mensual de \$150.

**GRATITUD**  
A los *Cuerpos de Bomberos de la Habana*  
Mi poca ilustración no me permite elogiarlos con frases escogidas como vosotros merecéis; pero conste que mi agradecimiento será eterno.

En el fuego ocurrido en mi casa café "Central América" el día 23 del presente, tuve ocasión de admirar vuestro valor y serenidad ante el peligro y el heroísmo con que, sin retribución alguna, os exponéis a perder la vida por salvar las de nuestros semejantes.

Si no hubiera sido por la prontitud y el arrojo con que atacasteis las llamas que amenazaban destruir la modesta casa que a fuerza de trabajos y privaciones he logrado adquirir, é estas horas me hallaría poco menos que en la miseria! Gracias, reparto, pues me habéis salvado de la ruina.

Gracias también les doy a mis distinguidos amigos D. José Vilela y D. Salvador Pérez, que al oír la voz de fuego se precipitaron al lugar incendiado y fueron los primeros que, exponiéndose a morir asfixiados, me ayudaron a salvar de las llamas todo mi dinero y papeles de importancia.

Aunque vosotros no necesitáis de mis elogios, pero permitidme que grite entusiasmado: ¡Harra por los Cuerpos de Bomberos de la Habana.

Habana, enero 25 de 1901.  
Santiago Moreno.

**CONVENCION CONSTITUYENTE DE LA ISLA DE CUBA**  
Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA.  
Srvase anunciar en el periódico de su digna dirección q ue los señores periodistas de la prensa de esta ciudad, así como los correspondales de periódicos de la Isla y del extranjero que desean concurrir a las sesiones de la Convencion, deben proveerse de los nuevos billetes que acaban de expedirse, acciendiendo para ello a la secretaría de La Convención (altos del Teatro "Marti") todos los días hábiles, de 12 a 5.

El jefe de despacho,—Joaquín Alaña.

**REGLAMENTO**  
El Secretario de Obras Públicas ha sometido a la aprobación del Gobernador General un Reglamento, cuya tendencia es impedir que se emplee por las Compañías de ferrocarriles y otras compañías ferreas afeadas de algún modo el dominio público, el empleo de maquinistas q ue no hayan hecho constar previamente sus aptitudes para el cargo.

**EL AYUNTAMIENTO DE SAN LUIS**  
Según el informe de la visita girada al Ayuntamiento de San Luis, Pinar del Río, por el Contador de la Administración de Hacienda de la provincia resulta que la desorganización de aquel es grande.

Los ingresos y pagos se realizan sin comprobantes y sin expresión de los conceptos, ni el nombre del acreedor ó deudor del Municipio.

No se hacen cargos al Tesorero, ni se extienden cargaremos ni libramientos. Solo se lleva desde el mes de Septiembre último, un libro de caja, estando imposibilitado el Ayuntamiento de ofrecer un dato por el que se conozca su gestión administrativa.

Desde el año de 1899 no se ha iniciado ningún procedimiento por el cobro de los adendos pendientes y el Contaduría carece de toda clase de datos y libros para ejercer su acción fiscal sobre la Tesorería, faltando hasta las matrículas del Subsidio Industrial.

**REAUDACION MUNICIPAL**  
El Ayuntamiento de esta ciudad recaudó ayer, por diferentes conceptos, 3,920 pesos 37 centavos en moneda de los Estados Unidos.

**LA CATASTROFE DE BANES**  
A la una de la tarde del día 11 empezó el incendio por el billar de don Félix García, quemándose sesenta y seis casas, dos de tabla y zinc, una de teja y tabla y las demás de tabla y guano; seis tiendas mixtas de los señores D. Francisco Rabell, D. Antonio Elías y C., D. Hermenegildo Gómez, D. Salvador Mulet, D. Modesto Onesta, y D. Joaquín Marangos; dos boticas, de don Primitivo Santisteban y D. Ramón Obaco; un billar de D. Félix García; una sombrerería de D. Ángel Romero; una sastrería de D. Enri que Piedra; una barbería de D. Ángel Guerra; una hojalatería de D. Enrique Javel; un fonda de D. Andrés Daval; un taller de carpintería de D. Miguel Pino.

Todas esas casas fueron destruidas completamente, sin poderse salvar nada; las pérdidas ocasionadas se calculan en 50.000 pesos, y hasta la fecha no se sabe fijamente cuál fué la causa del siniestro, reconvociendo sospechas en un tal José Leiva (s) *Arunque*, que se encuentra detenido.

Varias de las casas quemadas eran propiedad del Sr. José Rosalía Riverón.

**COMO VIENE**  
Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA.  
Rectificando el sueto publicado con fecha de hoy en el periódico de su digna dirección, relativo a una pretendida estufa por medio de letras de cambio sueltas denunciado al Juzgado de guardia por la policía secreta, en virtud de queja producida ante el jefe de la misma, sorprendiendo su buena fe, por el Sr. Tomás Benítez, gerente de la sociedad de González Benítez y C., domiciliada en Amargura número 14, y a fin de que la opinión pública suspienda su juicio hasta que por los tribunales de justicia sea depurada la verdad de los hechos, me interesa hacer constar:

1º Que la sociedad de J. Villaverde y Compañía, de la que soy gerente, se halla legalmente establecida en esta ciudad, en la calle de la Estrella número 134, siendo propietarios de la fabrica de tabacos y cigarros que en la misma existe.

2º Que en efecto, la mencionada sociedad ha hecho diversos giros a cargo del Sr. C. G. Wetzla, conocido comerciante de tabacos en Londres, por quien estaba autorizado a verificarlos, tuviera ó no fondos en su poder, como lo demostraré oportunamente; giros que han sido satisfechos con puntualidad siendome lo cierto que hasta el presente no se nos ha notificado protesta alguna ni por falta de aceptación ni por falta de pago.

3º Que el Sr. Juez de guardia al dársele cuenta del hecho, nos dejó en libertad tanto a mí como al dependiente, y no socio D. Manuel Oarás Valdés, segramente por comprender que se trataba de un asunto de índole puramente civil, al que maliciosamente se atribuía por el denunciante carácter criminal, con los fines que son de presumir y respecto de lo cual nos reservamos el ejercicio de las acciones que nos competan; y

4º Que no conocemos al Sr. Fernando Bonet, que se dice ser uno de los perjudicados por nuestros giros.

Ruego a usted, pues, se sirva publicar la presente a los fines expresados: quedando de usted atento a. s. q. b. s. m.

J. A. Villaverde.  
Ora Enero 24 de 1901.

**CONFILUTO**  
Se han recibido noticias en esta ciudad de una disputa que puede ocasionar serias complicaciones, entre el almirante Alexieff, que manda las fuerzas navales rusas en aguas de China, y el contralmirante inglés Seymour, jefe en las mismas aguas de las fuerzas de su nación, con motivo de haber dado éste la orden a los buques ingleses de que acaban con los piratas de la isla de Blondo, situada al Este de Tallon-Wan, cuyo territorio alega el almirante Alexieff que pertenece a Rusia, negando este aserto el contralmirante Seymour.

Se asegura que con este motivo se han dado órdenes urgentes de que se activen todos los preparativos para que salgan inmediatamente dos corazzas de primera del puerto militar de Portsmouth, con objeto de reforzar la escuadra inglesa en China.

Nueva York, enero 25.

**DOS VAPORES MAS**  
La casa de Ward ha dado la orden para la construcción de dos magníficos vapores de gran velocidad que se llamarán "Esperanza", y "Monteury" los cuales se destinarán a la carrera de este puerto al de la Habana.

Nueva York, enero 25.

**WOOD Y FRYE**  
Mr. Frye, ex superintendente de las escuelas públicas de la isla de Cuba, asegura que el general Wood se propuso desde el primer momento quitarlo del puesto de Superintendente de las escuelas, simplemente porque no era militar y poner en su lugar, como lo ha hecho después, al teniente Hanna, sucesor de Mr. Frye.

Por su parte el general Wood ha publicado una carta contestando a las censuras que a sus gestiones ha hecho Mr. Frye.

Nueva York, enero 25.

**PAZ QUE SE ALEJA**  
El correspondiente de *The New York Herald* telegrafía que la paz en China está ahora más lejos que nunca.  
Londres, enero 25.

**ESTABA DECLINANDO**  
*The British Medical Journal* dice que la salud de la Reina Victoria había estado declinando durante un año cuando sobrevino su muerte.

**EL NUEVO PRINCIPE DE GALES**  
El Rey de Inglaterra no ha asistido al acto en que se proclamó su primogénito el contralmirante Duque de York, como Duque de Cornwall y Principe de Gales.  
París, Enero 25.

**LOUBET**  
El Presidente Loubet, de la República Francesa, ha visitado personalmente a la embajada inglesa para darle el pésame por el fallecimiento de la Reina Victoria.  
Livadia, Rusia, Enero 25.

**EL OZAR**  
El Czar Nicolás II de Rusia ha salido hoy de esta ciudad para San Petersburgo.

Londres, enero 24.

**EL NUEVO REY**  
Eduardo VII ha sido solemnemente proclamado Rey de Inglaterra y de Irlanda en varias ciudades y villas del Reino Unido.

La ceremonia celebrada en Dublín, Irlanda, con este motivo, ha sido sumamente interesante y la ha presenciado un gentío inmenso.

**PARA CHINA**  
Los acorazados de combate ingleses que han recibido la orden de partir inmediatamente para China, a causa de la disputa suscitada entre los almirantes Seymour y Alexieff, pertenecen a la escuadra inglesa del Mediterráneo, y no a la del canal de la Mancha, en Posment.

**ESTADOS UNIDOS**

**SERVICIO DE LA PRENSA ASOCIADA DE HOY**  
New York, enero 25.

Port-de-France, Martinica, enero 25.

**SESION EN OARAOAS**  
Noticias recibidas de Caracas, anuncian que el día 14 del actual ocurrió un motin en el cuartel de Hoye, de aquella capital, donde estaban acuartelados trescientos hombres, los cuales mataron al coronel, a dos oficiales y a cuatro soldados, huyendo después del cuartel, pero sin llevarse sus armamentos.

Poco después se consiguió hacer prisioneros a doscientos diez individuos de los prófugos y el resto cayó en poder del gobierno el día quince, según telegramas oportunos.

No es fácil averiguar a qué motivo político ha podido obedecer el motin militar ocurrido en el cuartel de Hoye.

Londres, enero 25.

**A OSBORNE**  
El Rey Eduardo VII, de Inglaterra, regreó al Palacio Real de Osborne.

**UN MENSAJE**  
Continúan recibíendose mensajes de pésame de todas las partes del mundo.

**NUNCA VISTO**  
"The London Times" dice que jamás, en la historia de la vieja Europa se ha registrado un caso de tan profundo y general pésame por la muerte de ningún soberano.

Londres, Enero 25.

**EL LUTO**  
La corte inglesa llevará luto riguroso hasta el 24 de julio y estará a medio luto durante un año.

Madrid, Enero 25.

**EMBAJADA EXTRAORDINARIA**  
El gobierno ha nombrado al duque de Mandas, embajador de España en Londres, y al contralmirante D. Pascual Cervera y Topete, para que en nombre de S. M. el Rey Don Alfonso XIII asistan a los funerales que se celebrarán el día 2 de Febrero en honor de la Reina Victoria.

Madrid, Enero 25.

**OBRERA**  
Al parecer no tiene carácter alguno de gravedad la enfermedad que aqueja al contralmirante de la Armada Sr. Cervera.

Berlín, Enero 25.

**LUTO EN ALEMANIA**  
El Emperador Guillermo II ha dado una orden general al ejército alemán mandando que observe luto durante quince días, con motivo del fallecimiento de su abuela la Reina Victoria.

Nueva York, enero 25.

**SUSINI**  
Los funerales del que fué en vida el Conde de Susini se han verificado en esta ciudad de una manera extremadamente modesta. Sólo asistió un solo carruaje, además del que conducía el féretro.

No hubo ceremonia religiosa alguna ante los restos del que en otro tiempo fué uno de los hombres más ricos de Cuba.

Nueva York, enero 25.

**COURT MOURNING**  
London, Jan. 25th.—The British Court will be in mourning until the 24th. of July and at half mourning for a year.

**SPANISH EXTRAORDINARY EMBASSY TO ATEND QUEEN VICTORIA'S FUNERAL**  
Madrid, Spain, Jan. 25th.—The Spanish Government has appointed the Duke of Mandas, Spanish Ambassador to Great Britain, and Rear Admiral Cervera to represent Spain at the Funeral Services which will take place in honor to the late Queen Victoria of England, on February 2nd.

**GERMAN ARMY TO MOURN FOR A FORTNIGHT**  
Berlin, Germany, Jan. 25th.—German Kaiser has ordered the German Army to dress in mourning during a fortnight on account of the death of the late Queen Victoria of England, his Grand Mother.

**COUNT DE SUSINI'S FUNERAL VERY POOR INDEXED**  
New York, Jan. 25th.—Only the hearse and one carriage were there at

**APARENTLY NOT SERIOUS**  
Madrid, Jan. 25th.—Rear Admiral Cervera's illness; apparently is not of a serious nature.

**THE LONDON TIMES SAYS THAT SUCH A DEGREE OF PROFOUND WORLDWIDE SYMPATHY WAS NEVER BEFORE EXHIBITED IN THE HISTORY OF OLD EUROPE.**

**THE MESSAGES OF CONDOLENCE CONTINUE TO COME IN FROM EVERYWHERE IN THE WORLD.**  
*The London Times* says that such a degree of profound worldwide sympathy was never before exhibited in the history of old Europe.

**THE MATINERS ESCAPED WITHOUT TAKING THEIR ARMS. TWO HUNDRED AND TEN WERE RECAPTURED SOON AFTER, THE REMAINDER WERE APPREHENDED ON THE 15TH.**  
It is not known what political cause may have been influential in that motiny.

**THE MESSAGES OF CONDOLENCE CONTINUE TO COME IN FROM EVERYWHERE IN THE WORLD.**  
*The London Times* says that such a degree of profound worldwide sympathy was never before exhibited in the history of old Europe.

**THE MATINERS ESCAPED WITHOUT TAKING THEIR ARMS. TWO HUNDRED AND TEN WERE RECAPTURED SOON AFTER, THE REMAINDER WERE APPREHENDED ON THE 15TH.**  
It is not known what political cause may have been influential in that motiny.

**LA ESTRELLA DE LA MODA.**  
Madame Panthen tiene el gusto de participar a su distinguida clientela que tiene puesta a la venta un bonito surtido de sombreros hechos por la nueva modista en sombreros que acaba de llegar de París llevan el sello de echelet y de buen gusto, que siempre ha distinguido los artículos salidos de los talleres de La Estrella de la Moda. Gran surtido de Mantelitos de última novedad a \$ 5.50. Sombras de seda, tafetanes garantizadas a \$ 5.50, 7, 8.50 y 10 pesos. Guantes de piel frescos, blancos y negros (franceses marca Joinville) a \$ 1.50. Guantes de bucca largos, 18 botones para señoras a \$ 2.50. (Se confundir estos guantes con los de clase inferior importados del Norte).

Corsets por medida DROIT DEVANT.

Taller de vestidos para señoras bajo la inteligente dirección de una modista de la rue de la Paix. Los trabajos salidos del taller disponen a la casa de toda reclime en favor de este departamento.

Obispo 84.  
Teléfono 535.

El funeral for the late Count of Susini once one of the wealthiest men in Cuba and who died recently in very poor circumstances. No religious ceremonies were held over the corpse.

**THE BEAR AND THE LEOPARD**  
New York, Jan. 25th.—News have reached this City about a dispute between the Russian Admiral in Quince waters, Admiral Alexieff and British Admiral Seymour, owing to the British suppressing the pirates at Bionde Island, to the Eastward of Tallon-Wan, which Admiral Alexieff claims a Russian territory and Admiral Seymour disputes it.

It is asserted that two British First Class Battleships have been ordered to hurry on from the military Port of Portsmouth to sail for China, at once, in connection with this dispute.

**DEL VIGILANCIA**  
Hoy a las siete de la mañana fundó en puerto procedente de Cabzas de Ives de Soto, el vapor *Rescue*, que había ido a prestar auxilio al vapor *Vigilancia*, que como ya se ha anunciado, se encuentra varado en dicho punto.

El *Rescue* ha traído a su bordo 30 tripulantes del *Vigilancia*.

También legará hoy a este puerto el remolcador *Teresa*, trayendo a remolque varias lanchas, a cuyo bordo viene el ganado que conducía el *Vigilancia*.

El citado vapor continúa en el mismo estado que hemos anunciado anteriormente.

**EL PRINCE EDWARD**  
Ayer tarde fundó en puerto, procedente de Miami, el vapor inglés *Prince Edward*, conduciendo carga general, correspondencia y pasajeros, y saldrá hoy con destino al puerto de su procedencia.

**EL DOUGLAS**  
En la tarde de ayer se hizo a la mar con rumbo a Puerto Cabello, el vapor norteco Douglas.

**ADUANA DE LA HABANA.**  
ESTADOS DE LA RECAUDACION OPERADA EN EL DIA DE LA FECHA:

Derechos de Importación	Recaudación
Id. de exportación	25632 50
Id. de puerto	11148 90
Id. de toneladas de arqueo	995 11
Idem abotaje	163 93
Idem embotaje	2 83
Atraca de buques de guerra	10 50
Derecho consular	6 00
Veterinaria	79 52
Id. de almacenaje	20 00
Trabajos extraordinarios	10 50
Certificado de Interpretación	47 77
Multas	4 00
Certificados	—
<b>Total</b>	<b>\$ 41993 31</b>

Habana 23 de enero de 1900.

**MERCADO MONETARIO**  
CASAS DE CAMBIO.

Plata	79 480 1/2	valor
Billetes	74 3/4	valor
Centenares	4 5/6	plata
En centinos	4 5/6	plata
Lunas	4 5/6	plata
En centinos	4 5/6	plata

**SECCION DE INTERES PERSONAL**  
Casino Español de la Habana.  
SECRETARIA

De conformidad con lo que preceptúa el artículo 15 del Reglamento, se convoca, de orden del Sr. Presidente, a Junta General extraordinaria, que se celebrará el 27 del corriente, a las diez del día, para dar cuenta a los socios de los informes de las Comisiones respectivas sobre distintas proposiciones de reforma parcial del Reglamento que fueron presentadas en la última Junta General ordinaria y que ésta tomó en consideración.

Con arreglo al artículo 13 del Reglamento, "en las Juntas extraordinarias sólo podrá tratarse de lo que haya sido objeto de la Junta ordinaria, siendo nulo cualquier otro acuerdo que se tomare."

Habana 13 de Enero de 1901.—Lucio Solís.

**GENTRO ASTURIANO.**  
SECRETARIA

De orden de Sr. Presidente y en cumplimiento de lo que preceptúa el artículo 13 del Reglamento general en su artículo 13 se convoca por este medio a todos los socios los para cebrar, según el numeral reclamatorio, a las diez del domingo próximo, 27 del corriente.

En esta sesión se tratarán los asuntos que señala el artículo 14 y sus incisos, procediéndose según lo preceptúa el artículo 15 del Reglamento general, a la elección parial de dos vocales de la Junta Directiva por ambos sexos que se eligieren entre los miembros elegidos en la Junta general anterior.

Se previene además a los señores asociados que no asistan sin haber concurrido a los plenos de los derechos sociales, para tomar parte en la Junta.

Habana 13 de enero de 1901.—El Secretario, P. S. esta Eulalia. C. 155 45-15



**E. P. D.**

**FROILAN MAYA y PATIÑO**

**HA FALLECIDO**

Dispuesta la conducción de su cadáver a la necrópolis de esta Ciudad a las cuatro y media de la tarde de hoy, sus hijos é hijo político que suscriben, ruegan a las personas de su amistad, la concurrencia a tal fin y a la hora indicada a la casa Neptuno 189.

Habana 25 de Enero de 1901.

Miguel, Enrique, Luz, Lucía, María, Rosalía Maya y Patiño, Constanino Coronado.  
651

INTERESANTES DATOS

De la Memoria de los trabajos realizados durante el año de 1900 por la Administración de Rentas e Impuestos de la Habana a cargo del señor Melchor L. de Mola tomamos los siguientes datos:

Table with 2 columns: Category and Amount. Includes 'Los productos obtenidos en 1910 por los impuestos no modificados', 'Del mismo modo las obligaciones satisfechas por las Cajas de la Administración', 'En esta forma: Por Impuestos', 'La recaudación más alta fue en enero que ascendió a...', 'El impuesto de mayor producción fue el de bienes del Estado...', 'Durante el año se han constituido depósitos...', 'Derechos reales (reabajado)', 'Patentes de alcohol (cedido a los Ayuntamientos)', 'Red telefónica (H. 19)', 'Impuesto 3 y 10 por 100 tarifa de ferrocarriles y vapores', 'Rentas de terrenos ocupados por el Gobierno militar', 'Total de bajos'

Los datos que ofrece la Memoria relativa a los Egresos son todavía más interesantes:

Table with 2 columns: Category and Amount. Includes 'Las obligaciones satisfechas durante el año importaron', 'Distribuido así: A Estado y Gobernación', 'A Justicia', 'A Instrucción Pública', 'A Hacienda', 'A Obras Públicas (primer semestre)', 'A Agricultura, Industria y Comercio', 'A Ayuntamientos (por Escuelas públicas, Policía y Hospitales y otros gastos)', 'A Guardia Rural', 'El mayor gasto correspondiente a Ayuntamiento a los que se asignaron', 'Para Escuelas públicas', 'Hospitales y Beneficencias', 'Otros gastos', 'El menor fue Agricultura, Industria y Comercio, al que solo se asignaron', 'Los depósitos devueltos durante el año ascendieron', 'Y las remesas que la Administración hizo a la Tesorería General de la Isla por productos recaudados', 'Las atenciones que han tenido aumentos de gastos son: Justicia, Instrucción Pública, Obras Públicas, Agricultura y Comercio, Municipalidades, Guardia Rural', 'Total más que en 1900', 'Y las atenciones que han tenido disminución de gastos son: Gobernación, Justicia e Instrucción, Hacienda, Obras Públicas y Agricultura, Industria y Comercio (por separación de conceptos), Total rebajas'

FOLLETIN 108

¿QUO VADIS?

NOVELA DE LOS TIEMPOS NERONIANOS POR ENRIQUE SIENKIEWICZ

(Esta novela, publicada por la casa editoria "El Eco", se vende en la "Moderna Paesía", Obispo 45 E. C. 15.)

(CONTINUA)

El sonido de las trompas anunció el fin del descanso. Había un movimiento general y comenzaron las habituales algaradas a propósito de los sitios ocupados. Las señoras y patricios se dirigían precipitadamente a sus puestos. Poco a poco se apaciguó el rumor. Sobre la arena aparecieron algunos empleados, que fueron depositando arena y sacando la manchada de sangre.

—¡Oh! se ha desmayado! —repetió Petronio, volviéndose a mirar al griego. Este, en efecto, blanco como el lienzo, estaba sentado, con la cabeza pendiente, la boca entreabierta y semejante a un cadáver. En este momento salieron al redondo nuevas hornadas de víctimas, viéndose también en el centro, pero los perros, hartos y cansados, no quisieron morder. Algunos solamente se arrojan sobre los más próximos, los demás se tendieron en el suelo, respirando fatigosamente, llenos de sangre. Entonces el pueblo, inquieto y con sede de nuevas víctimas, gritó estrepitadamente:

El Balance General de la Administración da el siguiente: RESUMEN. Saldo de 1899: Efectivo en caja \$ 230.00, Depósitos y fianzas \$ 258,829.51, North American Trust \$ 92,431.96 \$ 351,491.47. Ingresos en 1900: Rentas \$ 507,230.12, Depósitos y fianzas \$ 376,284.01, Remesas para pagos \$ 1,468,310.32 \$ 2,351,824.45. Total \$ 2,703,285.92. Ingresos: Remesa a Tesorería \$ 507,230.12, Obligaciones satisfechas \$ 1,425,759.29, Remesas al Tesoro General por saldo de Julio de 1900 \$ 50,056.29, Depósitos y fianzas devueltas \$ 434,782.71 \$ 2,417,858.41. Saldo en 1º de Enero \$ 285,427.51. Total igual \$ 2,703,285.92.

No se limita la Memoria a demostrar éstos resultados, sino que también, en su parte expositiva, se trata ampliamente de la gestión Administrativa y de todos los asuntos que abarcan la Administración, como son los diversos impuestos, Bancos, Sociedades y Ferrocarriles, Bienes del Estado, los bienes que reclama el Obispa, créditos atrasados, Censos, Amillaramientos, Contabilidad, Personal y la situación económica de la Provincia.

Sobre éste último extremo se exponen en la memoria el párrafo que transcribimos: "Poco puede decir la Administración sobre éste particular basándose en sus propios datos y antecedentes, pues no habiéndose terminado los Amillaramientos por los cuales se hubiera conocido el valor actual de la propiedad, su renta líquida, las fincas destruidas, improductivas y en reconstrucción, no puede formar cálculo alguno a éste respecto."

"Solamente por la estadística de las transacciones escriturarias verificadas durante el año se puede ofrecer algún indicio del estado de prostración en que se encuentra el Comercio, la industria y la riqueza territorial de ésta Provincia: pues desde luego se advierte, que el número, las condiciones y el precio de los contratos realizados resultan desfavorables para la importancia del capital y la actividad comercial de esta Provincia, la más populosa y rica de la Isla, y en la que, en época normales y de relativa prosperidad, las transacciones de bienes y contrataciones comerciales llegan a cifras considerables."

Narices hechas de encargo

Realmente la cirugía es una de las ramas de la ciencia que más adelantos ha alcanzado en el siglo último. El bisturí, la sierra, la pinza y todos los demás cirimbolos del arte, que antaño se detenían temerosos ante las primeras trincheras del organismo humano, no atreviéndose a penetrar más allá de algunos milímetros de profundidad, y consideraban el mecanismo interno como un sagrado inviolable, se introducen hoy... "por doquier," conforme decía con clásica elegancia en su discurso de doctorado un chico, gallego por más señas. Y realmente se hacen actualmente operaciones muy complicadas, y a veces muy felices en el seno más recóndito del ciudadano. En el seno y en la fachada. Nadie podría atestiguarlo con más autoridad que el señor J. W. S., distinguido y acomodado gentleman, que después de ser no obstante su honorabilidad y su posición social, uno de los hombres más infortunados de los Tres Reinos, es en el día un ser completamente feliz, gracias a los adelantos de la ciencia quirúrgica. Dicho señor tenía hace unos treinta años, tres mil libras esterlinas de renta, una educación esmerada y una presencia muy gallarda. Pero tenía también un apéndice nasal, de esos que, sin faltar al respeto a nadie, pueden calificarse de ridículos. Era una nariz de tamaño excesivo y de forma tan caprichosa, que nadie podía mirarle sin sentirse dominado por un impulso de irresistible hilaridad. Ofrecía al

propio tiempo esa nariz una particularidad rarísima: el cartilago la sostenía hesta en un tercio superior una posición normal; pero luego no presentaba más que una masa carnosa, desdibujada y removiente, que tan pronto se inclinaba a derecha como a izquierda, imprimiendo, naturalmente, a la fisonomía un carácter grotesco. Gracias a su nariz, Mr. J. W. no había podido, cuando niño, frecuentar el colegio, en donde fuera objeto de impudables e infantiles mofas; gracias a su nariz pasó una adolescencia y una juventud tristes, viviendo casi siempre en el campo, aislado, masticando gracias a su nariz llegó a los treinta años sin haber podido realizar su sueño dorado: fundar una familia; sin haberse atrevido jamás a decirle a una mujer: "¡me amo!"... ¿Quién es el hombre senoso y de corazón dilatado que, poseedor de una nariz semejante, se atreve a acercarse a una hembra y a marmarar a sus oídos una declaración amorosa, que sería contestada con una explosión de risa?

De ahí que Mr. J. W. fuese el más infeliz de todos los súbditos de la graciosa reina Victoria y del honrado Chamberlain. Y lo más que no día se encontró frente a frente con un operador de Londres que había ido al pueblecillo residencial de W. para operar a un rico labriego. —Pero caballero—le dijo con mucha sencillez el cirujano—¿cómo es que teniendo una nariz tan... particular no os la haceis cambiar por otra más presentable?

—Caballero—repuso W., cuyo apéndice fluctuó violentamente de derecha a izquierda y de izquierda a derecha, —permitidme que os diga que una broma de este género me parece muy incorrecta. —No hablo en broma, caballero; hablo muy seriamente: Como ciudadano inglés y como cirujano que soy, no me chaceo nunca. Por lo cual y con toda la gravedad y formalidad que mis colegas de la Real Academia se complacen en reconocerme, vuelvo a preguntaros por qué no os haceis operar vuestra nariz, sustituyéndola por otra. —Pero sería eso posible?... interrogó J. W., estupefacto y deteniendo entre el pulgar y el índice a su nariz, a quien la emoción ocasionada por la perspectiva de un grave daño imprimía movimientos desordenados. —Posible, y hasta me permitiré decir fácil... relativamente hablando. Diagnóstico en que se ratificó el hombre científico así que hubo examinado la indole e idiosincrasia del aparato olfativo de W. La mutilación de aquella masa carnosa no ofrecía ningún peligro, ningún inconveniente, y dada la forma del cartilago era perfectamente aseguible la colocación de otra nariz mixta, esto es, entre natural y artificial. W., guiado por el cirujano, y después de examinar las líneas de su rostro, que eran muy regulares y hasta un sí no se acordamos, se hizo construir previamente una nariz en oro de forma griega. Luego se procedió por el doctor a la ablación de la trompa... digo, del apéndice, colocándose inmediatamente en su debido lugar el áureo aparato, que fué reconstruido por una tira de carne y de piel,

cortadas del propio individuo del operado. Gracias a la habilidad del cirujano y a un nuevo procedimiento que ahora empieza a usarse, la sección amputada y la añadida quedaron soldadas y unificadas en pocos días, apareciendo únicamente una tenue cicatriz que el médico asegura desaparecerá del todo. Y hoy mister J. W. es un hombre feliz; gracias a la ciencia posee una nariz hermosa, hecónica, esculptural, hecha lo que se llama de encargo, que armoniza admirablemente con el resto de su semblante y que le permitirá aspirar al amor de la mujer más difícil en cuestión de narices.

RECLAMOS FÚNEBRES

El industrialismo anunciador ha tomado tales vuelos en los Estados Unidos—el país clásico del reclamo sin vergüenza—que en algunas ciudades, la autoridad municipal ha creído conveniente poner trabas e impedimentos a los anunciadores.

Habían algunos de éstos escogido como campo de sus empresas el cementerio de una ciudad americana; y las personas que iban a visitar la morada de los muertos podían leer entre otros, los siguientes epitafios: "Aquí descansan los restos mortales de H. E. P., fallecido a la avanzada edad de 88 años. Conforme él mismo había declarado distintas veces, tan hermosa longevidad sólo la debió al uso constante de las píldoras X, que expende el farmacéutico Tal y cuyas virtudes fortificantes y depurativas hacen la admiración de todo el cuerpo médico."

"Aquí reposa en eterno sueño el coronel T. B., muerto a consecuencia de la enfermedad que contrajo en la campaña de Cuba. Su esposa le dedica este sencillo monumento, cuya construcción ha sido dirigida por Mr. L. S., el genial arquitecto y propietario de las cunetas de mármol de O., cuya belleza y baratura no tiene rival en toda la Unión americana". "Aquí yacen los terrenos despojos del que fué A. S., hijo cariñoso, modelo de esposos, padre ejemplar y cervero incomparable. Pero si su alma hubyó de este mundo queda en éste su riquísima cerveza, que los desconsolados viuda e hijos del finado continúan expendiendo en su acreditado almacén de la calle de..."

"Oaminante, deten un momento tus pasos y reza una plegaria por el alma de R. T., cuyos huesos reposan bajo esta losa. Beza y acóndate que el difunto, cuyo buen gusto era proverbial, no usó jamás otras camisas que las salidas del taller de... etc., etc." "Aquí descansan los restos de J. M. T., muerto en la paz del Señor después de una vida feliz, al lado de su fiel compañera T. A. Y por qué fué feliz el que aquí reposa? Porque eligió su esposa entre las novias que proporciona la antigua y acreditada agencia matrimonial de... etc., etc." La autoridad ha juzgado indecoroso este sistema de anuncios, que poco a poco se había ido extendiendo y habría convertido dentro de breve plazo un campo santo en una carta plana de

periódico. Y aunque la libertad individual sea cosa muy aceptada en los Estados Unidos, se ha dado orden de borrar de las inscripciones funerarias cuanto trascienda a reclamo y no tengana nada que ver con la verdadera personalidad del difunto.

En lo cual entiendo que ha obrado muy acertadamente la autoridad. Aparte de lo repugnante que resulta el convertir una lápida sepulcral en una tabla anunciadora y hacer servir a un muerto de propagador de mercancías y de industrias, lo más odioso era el sistema de contratación que venía estableciéndose entre las empresas anunciadoras y las familias de los difuntos.

Fallecida un particular y apenas se le habían cerrado los ojos y amortajado el cuerpo, se planteaba en la casa mortuoria un empleado de la agencia de anuncios, ofreciendo una cantidad, generalmente elevada, para dejar "insertar" un reclamo en la losa sepulcral. Muchas familias enviaban enhorramala al indiscreto y se cita el caso de tal agente que bajó rodando las escaleras. Pero otras familias no desdaban la oportunidad que se les presentaba de sacar ganancias de su desgracia y entraban en tratos con los especuladores. Al fin y al cabo—pensaría más de un viudo inconsolable ó de una viuda afligida, de un hijo cariñoso y de un sobrino desaparecido—al fin y al cabo el muerto bien muerto está y el que saquemos algunos dólares de la pérdida irreparable que nos abruma no puede hacerle ningún daño. Además en estos casos siempre se necesita dinero.

Esa suerte de reclamos había originado por otra parte y además del que podría llamarse el abuso per se, otros abusos nacidos del principal. Así, ciertos industriales, un sombrerero, que se había comprometido a pagar diez dólares semanales, durante seis meses consecutivos, a los herederos de un difunto en cuya lápida constaba que ese no había encontrado nunca sombreros tan sólidos, tan elegantes, tan finos y tan económicos como los que fabricaba X., se cansó al cabo de un mes de pagar la cuota prometida y dió por terminado el contrato. Los herederos, irritados, cambiaron la segunda parte del epitafio, haciendo estampar en gruesos caracteres que el muerto encargaba encarecidamente a sus amigos y conocidos no se sirviesen nunca de los sombreros fabricados por X., que además de feos eran caros y malos. El sombrerero, furioso, entabló una acción criminal por difamación, y habiendo obtenido una sentencia favorable, en méritos de la cual se condenaba a los querrelados a pagar una indemnización crecida, aquéllos le sorprendieron una noche en la calle y le dejaron medio difunto de una paliza descomunal.

Entre los epitafios reclamos cuya supresión ha ordenado el Municipio norteamericano figuraba uno que si no tenía nada de industrial, podía considerarse como poco a propósito para acrisolar el respeto que se debe a los muertos. Decía así: "Aquí descansan el cadáver de Ana P. Hizo muy feliz a su marido el día que se casó, y más feliz todavía el día que se murió."

DEPARTAMENTO DE AGRICULTURA DE LOS E. U. Sección de la Isla de Cuba. SERVICIO CLIMATOLÓGICO Y DE COSECHAS DEL WEATHER BUREAU

BOLETIN DE LA SEMANA QUE TERMINÓ EL 19 DE ENERO DE 1901. Edificio de la Hacienda, Habana 21 de enero de 1901. Lluvia.—En el O. Pinar del Rio cayeron aguaceros ligeros en la semana; y el 17 hubo una lluvia general en la parte central de esa provincia, que por lo regular fué mucho menos de media pulgada. El 13 y el 17 cayeron convenientes aguaceros, copiosos, en las de la Habana, E. Pinar del Rio, Matanzas y O. Santa Clara, aunque los del 13 fueron más bien ligeros y locales en el S. de Matanzas. Del meridiano de la ciudad de Santa Clara para el E., las principales lluvias fueron el 17 y 18, comprendidas entre 0.35 pulgada y lloviznas, siendo muy ligeras las caídas en el E. Puerto Principe y O. Santiago de Cuba. Temperatura.—La semana se significó por su tiempo generalmente fresco. En la mitad O. de la Isla fué seguida la lluvia del 17, descenso en la temperatura y viento del N. a la caída de la tarde y por la noche, siendo especialmente bajas las temperaturas el 18 y 19. En Pinar del Rio y la Habana, sin embargo, el mayor frío fué el día 16, con una mínima de 47° F (83° C.) en el Aguacate. También fué fría la mañana del 19 en esas provincias; pero las mínimas temperaturas observadas son un poco más altas que las del 15. En Matanzas y Santa Clara fueron frescas las noches y mañanas del 15 y 16; pero la mínima fué allí del 18 al 19.—50° F. (10° C.), que es la más

baja que informan. En el extremo E. de la Isla se sintió el N. el 18 y 19, acompañado de tiempo muy fresco, sin que afectase al S. de Santiago de Cuba, en donde permaneció la temperatura uniforme y templada toda la semana. El 13 y 17 fueron los días más cálidos en general.

Tabaco.—En Pinar del Rio le fueron muy beneficiosas las lluvias al tardío; pero interrumpieron algo el corte, que adelantaba activamente, generalizado en toda la provincia, en los días favorables. El tabaco que se está cortando es de muy buena calidad; pero la cosecha será corta por doquier. En el extremo oriental de esa provincia en que ha habido tanto en esta semana como en los anteriores, lluvias más ó menos abundantes, los riegos aguaceros y fuertes vientos hicieron más ó menos daño a la cosecha. En la Habana le fueron muy convenientes las lluvias generales; y de todas las zonas tabacaleras de esta provincia informan que tiene un aspecto muy favorable y ha llegado a la cosecha. En el E. de Santa Clara y O. Puerto Principe continuaba en condiciones favorables en la semana; y estaba la cosecha en estado muy satisfactorio, aunque en algunos puntos, y particularmente en Yaguajay, no será tan grande como se creía. En el E. de Puerto Principe y O. de Santiago de Cuba la constante falta de agua le estaba siendo muy dañina.

Caña.—En la Habana, Matanzas y Santa Clara mejoraron mucho las cañas nuevas con las lluvias, y se hallan ahora en estado floreciente y adelantando mucho. Se aprovechó la buena sazón de la tierra para hacer siembras y resiembros activamente, necesitándose ahora más lluvias para asegurar su desarrollo. Se acia para sembrar de primavera. Las lluvias no fueron, por lo general, tan abundantes que interrumpieran la molienda; lo que hicieron, sin embargo, en un corto espacio alrededor de Sierra Morena, así como también paralizaron algo el tiro de la caña cerca de Güines. En todas las demás partes adelantan activamente la molienda como los cortes de caña. El frío fué muy favorable, puesto que ha aumentado la densidad del guarapo, la que es bastante buena; y en rendimiento en caña es próximamente el normal, excepto en el SO. Santa Clara, donde resulta de poco peso.

Frutos menores.—Son buenos y abundantes en la Habana; pero en muchas secciones de las otras provincias están más bien escasos. En la Habana y Pinar del Rio se han ocupado mucho de sembrarlos en esta semana; y tanto en estas provincias, como en las de Matanzas y Santa Clara, le fueron muy convenientes las lluvias a las siembras hechas; pero en las de Puerto Principe y Santiago de Cuba están faltos de agua.

AVISOS

IMAGENES DEL COBRE de madera de todos tamaños, propias para regalo desde un centon en adelante. O'Reilly 91. Sinesio Doler. Se retocan y componen y se hacen vestidos bordados. 445 104-17

LA DEBILIDAD de los NERVIOS

Se cura con el VINO de COCA DEL DR. GONZALEZ. Hay personas al parecer fuertes, que tienen buena sangre y que sin embargo se sienten débiles. Esa debilidad depende del agotamiento nervioso. No deben tomar preparados de hierro sino el VINO DE COCA del Dr. González, que es el mejor estimulante de los nervios. Los indios de la América del Sur chupaban de continuo hojas de Coca y pueden soportar grandes fatigas. El VINO DE COCA del Dr. González devuelve al cerebro su potencia de producción y aumenta la virilidad. En Francia se llama el vino de los literatos y en Italia el vino de los cantantes, porque aclara la voz. Con duchas y VINO DE COCA del Dr. González los débiles recuperan sus energías. Se prepara y vende en la Botica y Droguería de San José, Habana 112, Esquina a Lemparrilla. HABANA. C 120 18 K

Gran Geroglífico. "La Física Moderna" ALABARDEROS!! A LAS ARMAS. Señoras: 500 piezas piqué blanco en varios cordones á REAL á REAL. Gran concurso de piqué á REAL á REAL. 6.000 capas lana pura con vistas de seda á 75 CENTAVOS. PARA CARNAVAL. Brochados de seda, gasas, rasos, sífon, muselina de seda lisa, tornasol y bordada á PESETA á PESETA. SALUD 9, HABANA.

á silbar, á echar á la arena recipientes vacíos, huesos y á vociferar: "¡Las fieras! ¡Qué salgan las fieras!" Pero de repente sucedió una cosa inesperada: Del centro de aquel grupo subieron voces que cantaban; y resonó el himno que por primera vez se oía en el Circo Romano: —¡Cristus Regnat!... El pueblo quedó estupefacto. Los condenados cantaban con los ojos levantados hacia el velorio. Sus rostros estaban pálidos, pero parecían inspirados. Todos comprendieron que aquellos que aquellos hombres no pedían gracia y que no veían ni en el Circo ni al pueblo, ni al Senado, ni al César. Su "Cristus Regnat!" resonaba cada vez más sonoro y desde el primero al último banco, la gente se preguntaba: "¿Quién es ese Cristo que van á morir?" "Boa de esas gentes que van á morir!" Pero abríese una nueva raja é invadieron la arena en salvaje arraque tropa enteras de perros; gigantescos molosos del Peloponeso, perros cobardes de los Pirineos y grifones de Hibernia, semejantes á lobos hambrientos por meditado designio, con los jarras hundidos y el ojo ensangrentado. Los aullidos y los gruñidos llenaron el anfiteatro; los cristianos habiendo terminado en canto, permanecían de rodillas, inmóviles y como petrificados gimiendo al unísono: "¡Pro Cristo! ¡Pro Cristo!

Olfateando hombres bajo la piel de los animales monteses, los perros no se arrevieron de pronto á caer sobre ellos. Unos trataron de escalar las barreras y otros empezaron á galopar por la pista como siguiendo una coza invisible. El pueblo se impacientó. Millares de voces vociferaban: algunos espectadores imitaban el rugido de las fieras; otros aullaban como perros, otros en fin excitaban á los animales en todos los idiomas. El anfiteatro rugía en peso. Los perros irritados, saltaron hacia el grupo de hombres arrodillados, y después recularon una vez más, haciendo castañetear sus dientes. Por último, un moloso hincó sus dientes en la espalda de una pobre mujer, arrodillada en la primera fila, haciendo erigir los huesos. Entonces, docenas de perros se precipitaron sobre el montón como á través de una brecha. La multitud cesó de rugir, para no perder ningún detalle; entre los aullidos y los gruñidos de rabia, se elevaban aún voces entusiastas de hombres y mujeres: "¡Pro Cristo! ¡Pro Cristo!" en tanto que sobre la arena se retorcan nudos sangrientos de formas humanas y caninas. La sangre corria á torrentes de los cuerpos despedazados. Los perros se disputaban los miembros sanguinolentos. El olor de la sangre y de los intestinos desgarrados había ahogado

el de los perfumes de la Arabia y llenaban el Circo. En fin, no se vió ya sino algado que otro cristiano arrodillado. Y bien pronto éstos se encontraron asaltados por las hordas devoradoras. En el momento en que los cristianos entraron en la arena, Vinicio se había levantado para volverse, como le había prometido al guardia, hacia el lado en que entre las gentes de Petronio, estaba el Apóstol Pedro. Después volvió á sentarse y permaneció inmóvil, el rostro de muerto y los ojos vidriosos contemplando el terrible espectáculo. En el primer momento, la idea, el pensamiento de que el guardia podía haberse equivocado y que Ligia quizá estuviese entre los condenados, le habían paralizado completamente. Pero cuando oyó la voz: "¡Pro Cristo!" cuando vió el suplicio de víctimas innumerables, que todas, al morir, confesaban su fe y glorificaban al Señor, otra sensación se apoderó de él, otra sensación tan torturadora como el dolor terrible que no podía soportar: si el Cristo mismo había muerto en el suplicio, si ahora perecían millares de seres en su nombre, si la sangre corria á mares, ¿qué significaba una gota más? ¡No era casi un pecado demandar gracia!

Este pensamiento subió hacia él desde la arena, invadiéndole con los

EL ÁTOMO LIBRE

Una tarde de verano conversaba yo con un amigo, sentados ambos cerca del muelle. Hacía un calor de dos mil diablos...

Pasaba mucha gente para los baños: mujeres muy peripuestas y galanes muy acicalados, que tomaban el baño como se toman los sorbetes en baile de etiqueta...

El uno de ellos, zagallo, grandaño, zanquilargo, en el período de la muda de voz, cuando asoma el pico de la nuez por la garganta. El otro, bajo, repellido, que tendría algunos nueve años y rebosaba salud por aquellas nalgas de color de ladrillo...

De ahí, de esa carne que parece barro cocido, podrá salir un bandido ó un héroe. Todo depende del azar del viento. Según donde caiga esa robusta semilla henchida de salud y de promesa...

Los dos chiquillos se zurraron bien; pero el zagallo "hacía más palanca", y cogió al rabiolito debajo. De ahí el llanto y el alboroto. Acendimos, y al ver el brío y gentileza con que el más chico se revolvía defendiéndose...

Había allí hasta media docena de señoras de seis á doce años, contemplando la lucha con más que mediano regocijo. Eran burguesitas, limpiotas y ya prudentes, que sabían la honda perturbación del orden que trae consigo el encasarse los calzones...

Separados los combatientes y puestos en paz por nuestra ofensiva, paternal y humanitaria intervención armada... porque hay que hacer constar que nosotros llevábamos garrote—el zagallo se arrimó nosotros, que representábamos a las grandes potencias...

Separados los combatientes y puestos en paz por nuestra ofensiva, paternal y humanitaria intervención armada... porque hay que hacer constar que nosotros llevábamos garrote—el zagallo se arrimó nosotros, que representábamos a las grandes potencias...

Infútiles fueron los esfuerzos que hice para "celebrar una conferencia" con aquél testarudo ciudadano. Cerró el pico, hincó el morro, y ni por qué le hablé con dulzura, ni por qué le enseñé dinero, ni por qué le enseñé el garrote...

Alí, con la cabeza al aire, que parecía una bola de hierro, sintiendo en la robusta nuca de color de ladrillo las caricias del sol, que eran buenas caricias, y las piernas colgando de nudas, negras y fuertes como las de un esclavo nubiano...

Como nunca falta un decidor de vidas ajenas, un papapanas, ya tallado, púscome al tanto de las principales rasgos biográficos de la criatura. Llámame no se llama nada... en el campo libre, me focalan por el apodo. Es lo único que heredó el muchacho...

La pasional y desdichada amiga de aquellos cuatro deliciosos bohemios la delicada Mimí, que sufre y muere con un ideal de amor, nueva Ophelia cantada por la musa de Puccini, tiene en Chalia la expresión encantadora de todo aquello que en el teatro, como en la vida, está basado en la verdad...

Era colaborar en la brillantez del éxito de La Bohemia estaban con Chalia los señores Batti, Olandi y Nicoletti. Todos se condujeron admirablemente. Y la Farellit

La Masetta alegre y coquetuela tuvo en la bella tipe una intérprete tan afortunada por algunos momentos nos hizo olvidar á aquella Serena Ronco, bella también, porque así parece que ha de ser toda Masetta, que cantó en la anterior temporada.

Tina Farellit es joven, bonita y con una rosa por boca, como ayer decía un compañero en la ópera. Las ovaciones se sucedieron anoche en La Bohemia como no hay ejemplo en la actual campaña.

La del tercer acto fué completa. Tuvieron que repetir el famoso duo Chalia y Batti y á la terminación del acto, entre aplausos delirantes, salió al palco escénico el gran maestro Bovi, cuya colosal batuta hizo en La Bohemia verdaderos derroches de arte.

No hemos asistido, los que no faltamos á una sola noche de ópera, triunfo más hermoso. Solo un incidente, que pudo llegar á adquirir proporciones muy lamentables á no ser por la policía y emplea-

arrastraron ellos también con qué gusto, por la playa fresca, oliendo á mariscos, en derrochura de la red repleta de pescado, dando saltos como plata viva...

Como hombrecitos metidos en cintura, conocedores del mundo y del aceite de hígado de bacalao, arrojaron sobre aquel colillero que enseñaba al sol sus robustas posaderas, todos los anatemas del almidón y de la seda cruda.

Uno de ellos tiene diez años, y ya tose y garraspa y se apoya con aire digno en el bastón de su señor padre, que pasa de los sesenta. Como él, desea echar abdomen y calva para pasarse por todas las ceremonias.

Cuando me quedé solo enfrente de aquel libre pingajo, comencé á meditar. ¿Quién no medita alguna vez, siquiera por lo raro que es esto? ¿Que el sol y el aire del mar caroten y calafatean, lleva dentro de sí dos tesoros inapreciables. Una sangre sana, que golpea con el ímpetu de la salud la arteria por donde corre también la vida de una naturaleza nascente...

De ahí, de esa carne que parece barro cocido, podrá salir un bandido ó un héroe. Todo depende del azar del viento. Según donde caiga esa robusta semilla henchida de salud y de promesa...

Dadle mañana, en vez de un bote cogido por descuido, un barco artillado en que ondee el pabellón de la patria, y acaso muera como Gravina: en el altar de la gloria. Dejádlo que se revuelque en el lodo, y pudiera morir en el patíbulo.

Estas naturalezas bravas han de tener algo en las manos: ó la espada ó la navaja. De eso depende su destino. Y tú, sociedad, ¿qué haces? Siempre dice: "Hay que prevenir, hay que prevenir..." ¿Pues prevén desde abajo! Si realmente quieres subir por la escala del humano progreso, no olvides que el primer peldaño es la infancia.

El buen labrador onida mucho de la simiente. La simiente es el fruto. ¿Ay del que desprecia el germen y se queja de la amargura del fruto! JOSE NOGALES

NOCHES TEATRALES TACON

Con piedra blanca hay que señalar el éxito de La Bohemia cantada anoche en Tacon. Su interpretación, felicísima, ha dejado plenamente satisfecho al numeroso público que llenaba las localidades del teatro.

Así otase por todas partes, y así lo dejaron demostrado los aplausos que en toda la representación premiarón la delicada labor escénica de la diva cubana.

Quánta diferencia entre la Aida del martes y la Mimí de anoche. En este papel, que ella creó en la Habana, revélase la actriz en toda la intensidad de su sentimiento dramático y concentra la cantante dramática como donde desplegar sus bellas dotes artísticas.

La pasional y desdichada amiga de aquellos cuatro deliciosos bohemios la delicada Mimí, que sufre y muere con un ideal de amor, nueva Ophelia cantada por la musa de Puccini, tiene en Chalia la expresión encantadora de todo aquello que en el teatro, como en la vida, está basado en la verdad.

Era colaborar en la brillantez del éxito de La Bohemia estaban con Chalia los señores Batti, Olandi y Nicoletti. Todos se condujeron admirablemente. Y la Farellit

La Masetta alegre y coquetuela tuvo en la bella tipe una intérprete tan afortunada por algunos momentos nos hizo olvidar á aquella Serena Ronco, bella también, porque así parece que ha de ser toda Masetta, que cantó en la anterior temporada.

Tina Farellit es joven, bonita y con una rosa por boca, como ayer decía un compañero en la ópera. Las ovaciones se sucedieron anoche en La Bohemia como no hay ejemplo en la actual campaña.

La del tercer acto fué completa. Tuvieron que repetir el famoso duo Chalia y Batti y á la terminación del acto, entre aplausos delirantes, salió al palco escénico el gran maestro Bovi, cuya colosal batuta hizo en La Bohemia verdaderos derroches de arte.

No hemos asistido, los que no faltamos á una sola noche de ópera, triunfo más hermoso. Solo un incidente, que pudo llegar á adquirir proporciones muy lamentables á no ser por la policía y emplea-

dos de Tacon, pado tarbar en el último acto la tranquilidad del público. Habíanse fundido unos alambres eléctricos en las afueras del teatro y esto produjo la alarma de los espectadores, á tal extremo, que fueron muchas las familias que abandonaron sus localidades saliendo por la calle.

BASE-BALL EL CHAMPION DE 1901

En la junta celebrada en la noche del miércoles último por la Liga Cubana de Base-Ball, se dió cuenta con la proposición presentada por el señor Catalá, delegado del Club Almendares, referente á que el Director de cada novena puede dirigir desde la línea de foul, sin ser jugador.

Después de votación, desaprobó por mayoría de votos; pero en el sentido de que al hacerlo así los Directores sea en traje de paisano y no de uniforme para diferenciarlo de los jugadores.

Después se acordó que el Champion constara de dos series de treinta jugadores cada una, y una decimava en caso de empate.

El Premio consistirá en suar de los desafíos que se efectúan los domingos \$15, y de los jueves \$5 y el importe de las multas impuestas por los jueces á los jugadores, las cuales serán como máximo \$5 y como mínimo \$1 pudiendo hacerse extensiva hasta \$10, según la gravedad de la falta.

En dicho orden les toca jugar el primer desafío, el domingo 3 á Habana y San Francisco, el jueves 7 á Almendares y Cubano y el domingo 10 á F6 y Almendares y así sucesivamente.

El orden completo de cada serie se aprobará en la junta que tendrá efecto el lunes próximo, en la que también se dará cuenta del examen de los señores que han solicitado ser Umpires.

Almendares y F6 El match concertado entre estas dos novenas para el próximo domingo, promete ser interesante y existe verdadera ansiedad por ver en los terrenos de Carlos III á los players azules y carmelitas, bajo la dirección, respectiva, de Mr. Earle y Mr. Louis Crespo, que han puesto todo su empeño en que sus discípulos se aprendan la lección para no ser desahuciados en los exámenes próximos ó campeón de 1901.

Los almendaresitas acuden envaletonados con la reciente derrota dada á una novena de soldados americanos, en que éstos recibieron las nuevas ruedas, mientras ellos convirtieron el diamante del club Habana en un verdadero Tio Vico, como que no lo hicieron más que 21 carreras. ¡Ni en la pista de Buena Vista!

Mr. Earle, dice que si él á su paso no se iría con tanta zorra, que no será á los pobres faístas, que vuelven á la vida del base ball, después de varios años de ausencia.

Crespo, por no ser menos que Mr. Earle, y para infundir respeto á sus discípulos les dice que lo llamen Mr. Louis, pues los americanos son hoy los que cortan el bacalao.

CRONICA DE POLICIA

Por la policía secreta fué detenido ayer D. Rosendo Aleman, por haber estado varios libros por valor 32 pesos 35 centavos ó 35 pesos 95 centavos plata, á D. José López Rodríguez, dueño de la librería La Moderna Poesía, calle del Obispo 135, valiéndose para ello de varias falsas, que aparecieron firmadas por varios sacerdotes de las Escuelas Pías de Guanabacoa.

El detenido confesó su delito, y los libros afectados fueron ocupados en las librerías de D. Rafael Toribiano, calle de la Salud y D. Andrés Martí, O'Reilly n.º 27. Alemán ingresó en el Vivac á disposición del Juzgado de instrucción del distrito Este.

EN EL ARSENAL D. Miguel J. Karg, encargado del Arsenal, puse en conocimiento de la policía secreta, que del departamento de carpinteros de aquél establecimiento habían robado una caja de hierro con pedazos de bronce y otros metales.

La policía ocupó, en la ferretería de los señores Marina, Sierra y Compañía, calle Mercaderes, los bronces robados, donde fueron vendidos por un americano en la suma de 21 pesos oro, dejando allí en depósito la caja de hierro.

De ese hecho se dió cuenta al Juzgado respectivo. PRINCIPIO DE INCENDIO El capitán de la 10.ª Estación, señor Justinián, dió conocimiento á la Jefatura de Policía haberse constituido á las diez de la mañana de ayer en la casa de veclidad, calzada del Cerro número 508, donde ocurrió un principio de incendio á consecuencia de haberse prendido fuego á las tablas divisorias y parte del techo del cuarto número 7, residencia de la morena Modesta Vélez, natural de Africa y de 50 años de edad.

Según manifestación de la morena Vélez, el origen del fuego fué casual. CON UN FLORETE En la tarde de ayer el teniente de policía de la 6.ª Estación, señor Cárdenas y Cuellar, dió cuenta al Juzgado Correccional del segundo distrito, de haberse constituido en la casa número 232 de la calle de Campanario, residencia de don Ignacio Siero y Duarte, por haber sido asistido éste en el Centro de Socorro de la tercera demarcación, de una herida punzante como de un centímetro, que interesa todas partes blandas de la mejilla derecha, de pronóstico leve, con necesidad de asistencia médica.

UN MENOR LESIONADO En el Centro de Socorro de la segunda demarcación fué asistido el menor Venancio Gierro Sánchez, de seis años y vecino de Campanario 232, de una herida contusa en la región frontal, de pronóstico menos grave, que le fué causada, según manifestación de su autora madre, doña María de la Paz Sánchez, de una cox que le dió una mula en su propio domicilio.

Se dió cuenta al Juez de guardia, con el atestado levantado por la policía. POR LA LUZ ELECTRICA. Anoche, á osaña de una corriente de la luz eléctrica, que se comunicó á los hilos telegráficos del establecimiento "Clgar Store," situado en la calle del Prado al lado del teatro de Tacon, ocurrió un principio de incendio, quemándose una cortina.

Por la misma causa se fundieron cinco pasajes de la pizarra de los aparatos telegráficos del edificio del Comercio, como igualmente los aparatos establecidos en el café "El Paisano," á Aguilar esquina á O'Reilly, y los del Gobierno civil.

ROBO. Don José Pádelo y Casuso, vecino del hotel "Roma," se presentó en la primera Estación de policía manifestando que, en su antigua residencia, Lamparilla número 102, donde estuvo hasta el sábado último, le robaron 58 pesos oro americano, un reloj, una sortija con brillantes, y otras varias prendas por valor de 94 pesos.

REYERTA Y HERIDAS. Anoche fueron detenidos por el vigilante 251 y condeados á la 6.ª Estación de policía, el blanco Ramón García García, vecino de la calzada del Principe Alfonso número 82, y el moztizo Germán Terry Urdarte, de Revillagigedo número 75, por estar en reyerta y lesionado en la región parietal derecha el último de estos.

EN UNA BOLERA. Al estar don Vicente González Aren mirando jugar á los bolos en la calle de Campanario esquina á la de Figueras, fué alcanzado por una de las bolas que tiró un individuo blanco, teniendo la desgracia de herirlo levemente en la cabeza, pero con necesidad de asistencia médica.

GACETILLA LOS SALTIMBANQUIS.—Llena hoy la actualidad teatral el estreno de Los Saltimbanquis. Sus autores son los señores Clafío, del libro, y Oervantes, de la música.

Consta esta ópera cómica de dos actos y cinco cuadros tomando parte en su desempeño los principales artistas de la compañía de Albisu.

LA NOTA FINAL.—Una vida llora sin cesar la muerte de su marido. —No comprendo tanto dolor—le dice una amiga.—¿No decías que tu marido era un animal? —Sí, lo era en realidad; pero yo lo tenía muy bien domesticado.

ESPECTACULOS TACÓN.—Compañía de ópera italiana.—No hay función.—Mañana beneficio de Adalina Padovani de Farrén con la ópera en tres actos del maestro Rossini El Barbero de Sevilla.

PAYRET.—Gran Compañía cómica-dramático-coreográfica.—A las ocho. El drama en 12 cuadros Miguel Stro goff.

ALBISU.—Compañía de zarzuela.—Función corrida.—A las ocho.—Estreno de la ópera cómica en dos actos y cinco cuadros Los Saltimbanquis.—La zarzuela en un acto El Monaguillo.

ALHAMBRA.—A las 8: Estreno de Cinematógrafo Parlante.—A las 9: Proceso del Siglo XIX.—A las 10: El museo de movimiento.—Baile al final de cada acto por Amelia Bassignana.

SALÓN TEATRO CUBA.—Neptuno y Galiano.—Compañía de Variedades.—Función diaria.—Los jueves, sábados y domingos baile después de la función.—A las ocho y cuarto.

EXPOSICIÓN IMPERIAL.—Galiano 116.—Exhibiciones de 50 vistas de la Exposición de París durante la semana. Entradas: 10 centavos.

CIRCO DE PUBLILLONES.—Neptuno y Monserrate.—Compañía ecuestre y de variedades.—Función diaria.—Manténese todos los domingos y días festivos.

SE ALQUILA la cómoda, nueva y espaciosa casa O'Reilly n.º 107. Puede verse ochó á 10 de la mañana y de doce á cuatro de la tarde. Informes en Neptuno 120. 109-23 104-21

DE LA CALLE DE CUBA á la Plaza de Armas se ha extrañado un reloj de oro de señora y una leopoldina. Se gratificará á la persona que entregue ambas prendas en Cuartel 4. 44-23 44-24

A las Clases Pasivas Los individuos de Clases Pasivas tanto civiles como militares residentes en esta Isla que otorguen poder á favor de D. Vicente Moral y de su correspondiente al más de su fecho; entendiéndose que no esperrarán á disfrutar de dicho beneficio hasta después que se haga efectiva la primera mensualidad.

Preciosísimas son las decoraciones pintadas por el señor Arias para esta zarzuelita. El estreno irá á primera hora. Ocupan la segunda y tercera tañda las apiladísimas obras denominadas Proceso del siglo XIX y El músico de movimiento.

Al final del acto primero y segundo bailará Amelia Bassignana los bailes titulados Los Panaderos del Perchel y Broadway Dance.

INTIMA.— Sobre la rama de un olmo un pajarillo cantaba, cuando las manos unidas y fijas nuestras miradas, eterno amor nos jaramos en la selva solitaria.

Aquel mismo pajarillo posado en la misma rama, escuchámis tristes quejas, y aprende toda tu infancia, tu olvido y mi desamparo; tu traición y mi venganza. Parece que mi tristeza el pajarillo acompaña, y sin elevar su vuelo entre los árboles canta: ¡tal vez como yo recorda los desdenes de una ingrata!

TEATRO CUBA.—Numerosa concurrencia llevó anoche al teatro Cuba el debut de los célebres artistas Mrs. Ostrado y Bill.

Respecto al estreno de la obra del señor Saladrigas titulada Lima y Simancas en competencia, podemos decir que fué un verdadero éxito para Malno.

En la función de esta noche volverá á la escena, llenando la segunda parte del programa, Lima y Simancas en competencia.

Ejecutarán nuevos ejercicios en el alambre Hill y Ostrado y Mis Silvia cantará la graciosa canción ¡Yo Yil Terminarán la función los minstrels cubanos con diálogos de actualidad.

EL ÁRBOL MÁS VIEJO.—El más viejo, y uno de los más ilustres, podríamos decir. Trátase, en efecto, de un plátano que hay en la isla de Coe, en la costa de Asia Menor, perteneciente á Turquía y habitada por griegos.

LA NOTA FINAL.—Una vida llora sin cesar la muerte de su marido. —No comprendo tanto dolor—le dice una amiga.—¿No decías que tu marido era un animal? —Sí, lo era en realidad; pero yo lo tenía muy bien domesticado.

ESPECTACULOS TACÓN.—Compañía de ópera italiana.—No hay función.—Mañana beneficio de Adalina Padovani de Farrén con la ópera en tres actos del maestro Rossini El Barbero de Sevilla.

PAYRET.—Gran Compañía cómica-dramático-coreográfica.—A las ocho. El drama en 12 cuadros Miguel Stro goff.

ALBISU.—Compañía de zarzuela.—Función corrida.—A las ocho.—Estreno de la ópera cómica en dos actos y cinco cuadros Los Saltimbanquis.—La zarzuela en un acto El Monaguillo.

ALHAMBRA.—A las 8: Estreno de Cinematógrafo Parlante.—A las 9: Proceso del Siglo XIX.—A las 10: El museo de movimiento.—Baile al final de cada acto por Amelia Bassignana.

SALÓN TEATRO CUBA.—Neptuno y Galiano.—Compañía de Variedades.—Función diaria.—Los jueves, sábados y domingos baile después de la función.—A las ocho y cuarto.

EXPOSICIÓN IMPERIAL.—Galiano 116.—Exhibiciones de 50 vistas de la Exposición de París durante la semana. Entradas: 10 centavos.

CIRCO DE PUBLILLONES.—Neptuno y Monserrate.—Compañía ecuestre y de variedades.—Función diaria.—Manténese todos los domingos y días festivos.

SE ALQUILA la cómoda, nueva y espaciosa casa O'Reilly n.º 107. Puede verse ochó á 10 de la mañana y de doce á cuatro de la tarde. Informes en Neptuno 120. 109-23 104-21

DE LA CALLE DE CUBA á la Plaza de Armas se ha extrañado un reloj de oro de señora y una leopoldina. Se gratificará á la persona que entregue ambas prendas en Cuartel 4. 44-23 44-24

DE TODO UN POCO

En el fondo. Escondidas tras el velo virginal de tus pestañas, hay dos niñas custodiando todo aquel á quien ellas, venciadas ó enamoradas, con la voz de la ternura digan desde adentro: ¡pasal!

Más provecho saca de sus enemigas el sabio que de sus amigos el necio.

Salsa perigueux. Se hace con vino de Burdeos blanco, cuanto á lo demás es igual á lo que hemos publicado en otras ocasiones.

En un examen: —¿Cuántos son los elementos? —Cinco. —¿Cómo cinco? —¿Cuáles son? —Agu, fuego, tierra, aire y aguardiente.

Anagrama. (Por Juan Cualquiera.) María L. de Adán.

Con las letras anteriores formar el nombre y apellido de una simpática señorita de la calle de Escobar.

Jeroglífico comprimido. (Por Juan-Juan.) Nota pecado R

Rombo. (Por Juan Leznas.)

Cuadrado. (Por M. T. Rio.)

Sustituir las cruces por letras, de modo que en cada línea horizontal ó verticalmente se lea lo siguiente:

1 Nombre de varón. 2 Demostración de cariño. 3 Punto cardinal. 4 Lo que se hace en los libros.

Terceto de sílabas. Sustituir las cruces por letras, de modo que en la primera línea horizontal y primer grupo vertical de la izquierda, resulte: Nombre de mujer.

Solución. Al Anagrama anterior: AMELIA SANDOT. Al Jeroglífico anterior: MONASTERIO.

Al Rombo anterior: P O R O S E N D O R O S E N D O O L A

Al Cuadrado anterior: M A R A V E R E G L A L A S P I D A M A S A N A S A L O M S O S T R A A R E S T R O P O L I C I A

Al Terceto de sílabas anterior: P O R O S E N D O R O S E N D O O L A

Han remitido soluciones: Dr. Legó; Jeremías; Fray Diógor; Perote; Don Nadie; Menos y Lillas; El de Ba; tabano.

Imprenta y Estereotipo del DIARIO DE LA MARINA. NEPTUNO Y ZULUETA.

LA MAQUINA COPIADORA "NEOSTYLE"

hace lo que la imprenta no puede hacer. Produce de un solo original una hasta cinco mil copias en un momento, á precios mucho más razonables que el impresor.

CHAMPION, PASCUAL & WEISS.

UNICOS AGENTES DE LA MAQUINA DE ESCRIBIR "UNDERWOOD" Importadores de Muebles en general. Obrepá 55 y 57, esquina á Compostela. Edificio VIETA TELEFONO NUM. 117